

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky Endre-u. 1.
[Bika Bérház]. Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.
Egyes szám ára: hétköznap (4 oldal)
valamint vasárnap (6 oldal) 80 pengő.

A döntés után

— Vidéki levél —

A lefolyt s nemzetünk sorsát újabb évszázadokra eldöntő választás után a boldog felszabadulás érzésével állapíthatjuk meg, hogy magyar népünk úgy politikai érettségéről, mint nemcsak hagyományaihoz méltó etikai fel fogására, mint szilárd meggyőződésemre alapuló véleményemet leszögeztem, igaz demokratikus felfogásomnak megfelelően nem vonom kétségbe és tisztellel vezetem tudomásul, hogy mások talán más felfogást vallanak. Jelen cikkemnek célja nem is a meggyőzés, hanem sokkal inkább az lesz, hogy a választási hadjárat befejeztével hasonlóan a hadgyakorlatokat záró értekezésekhez megbeszélést tartsak az egyes pártok által követett taktikáról. Számos hadtörténelmi tény igazolja, hogy a győzelem a győztes hadvezér helyes irányításán kívül az ellenfél taktikai hibáinak is eredménye. Nincs ez másképp a kortézálban sem.

Alkalmamnak tartom magam, hogy nézetemet e tárgyban kifejezzem, mert nyugodtan állíthatom, hogy feltett szándékomban hűen magamat semmiféle előítélet-től befolyásolni nem hagytam. Be kell itt valljam, hogy eleinte különösen Rákosi Mátyás nyilatkozatainak hatása alatt a kommunista ideológiától sem idegenkedtem, sőt nagyon is hajlandó voltam, hogy a meggyőzés iránti készségem mellett az adott erőviszonyokkal szemben is meghajoljak. Sajnos azonban még jóval a választási harcok kezdete előtt meg kellett győződjem arról, hogy a vezetők vagy nem akarják komolyan, vagy nem tudják letérni azokat az általa baloldali szektáriumoknak nevezett kényszerítő, melyeket pedig Rákosi Mátyás ismeretes husvéti beszédében annyira megbélyegzett. Aztán jó ideig a Nemzeti Parasztpártba való belépés gondolatával kacérokodtam. Rokonszenvesek voltak nekem e párt törekvései s hivatalos pártprogramjában nem is találtam semmi kivételt a választási hadjárat során vezéreltek, Veres Péternek kijelentésével azonban sikerrel győztek meg arról, hogy ebben a pártban sincs keresni valóm. A szociáldemokratákkal hasonlóan jártam, mint a Kommunista Párttal. Itt is a párt egyes vezéreinek, főleg Peyer Károlynak megnyilatkozásai nagyon jó benyomást tettek rám, de sajnos nem nyugtattak meg abban a tekintetben, hogy tömegek valóban őket követik-e. Az a gyanúm, hogy a szociáldemokrata munkástömegek végül is a kommunizmus vágányára sziklanak át; a választások eredményében: a kommunista tömegeknek a szociáldemokrata tömegekkel szembeni nagyfokú előretörésével beigazolást nyert.

Es most rátérek a tulajdonképeni választási taktikai hibáira. Csodálatos, hogy választási agitátorok, kik mögött bizonyára hosszú sorok politikai mult áll, mennyire nem ismerik a magyar nép lelkületét, vagy ha ismerik, azt saját céljaik hátrányára mennyire nem vették figyelembe. A magyar nép már okos mértéktartásánál emberies érzésénél fogva sem bosszúálló természet s különösen most a háború által mesterségesen

Az új kormány megalakítására indított tárgyalások még nem fejeződtek be

Gróf Teleki Géza kultuszminister a munkabéremelési rendelettel kapcsolatos alkotmányjogi aggodalma miatt lemondott

MTI jelent: Gróf Teleki Géza vallás- és közoktatásügyi miniszter levelet intézett Miklós Béla miniszterelnökhez és az újabb 100 százalékos munkabéremelési rendelettel kapcsolatosan közölt alkotmányjogi aggodalma miatt bejelentette tárcájáról való lemondását.

Budapesti sajtójelentések szerint az új kormány megalakítására vonatkozó tárgyalások még nem értek véget. Különösen a belügyi tárcá körül vannak még megoldatlan kérdések. Politikai körökben azt sem tartanak meglepetésnek, ha az új kormány megalakítása még egy-két napig elhúzódna.

Az ideiglenes kormány több tagja viszont már búcsút is vett miniszteri ütemtől, melyeket a jelenlegi adminisztratív államtitkárok vezettek.

A pártvezérek hétfőn este Tildy Zoltán lakásán folytatták a tanácskozásokat, de ezek sem hoztak végleges eredményt és ismét összeülnek a pártok vezetői. Annyi már bizonyos, hogy a kormány már ezen a héten feltétlenül megalakul.

A Magyar Nemzet értesülése szerint a Kisgazda Párt a helyzetnek megfelelően feladja eddigi majorizálásra irányuló álláspontját és a miniszteri tárcákból 50 százalé-

kot fog kapni. A tárgyalások során felmerült egyes tárcák szétválasztásának kérdése azt a célt szolgálja, hogy a pártok közötti harmóniát továbbra is biztosítani lehessen. Felmerült a belügyi és kereskedelmi miniszteriumok szétválasztásának kérdése is, de ezek-

A budapesti angol politikai misszio vezetője Londonba utazott

Budapest, Mint a Kis Újság értesül, Gascoigne, az angol követség és meghatalmazott miniszter, a budapesti angol politikai misszio vezetője tegnap Londonba utazott, hogy az angol kormánynak szemé-

ben még nem mondták ki a döntést. Az államtitkárok ügyében az új kormány megalakításánál az lesz az alapelv, hogy mindenütt egy politikai állami kár maradjon. Lehet, hogy ebben a kérdésben egyes miniszteriumban eltérő vélemények lesznek.

A magyar tegegy jelentést a magyarországi helyzetéről, különös tekintettel a választások lezárásáról és eredményéről, valamint az új kormány megalakulásáról.

lyesen tegegy jelentést a magyarországi helyzetéről, különös tekintettel a választások lezárásáról és eredményéről, valamint az új kormány megalakulásáról.

Attlee beszélt az amerikai kongresszus ülésén a békéről és a háború elkerüléséről

Washington. Attlee brit miniszterelnök kedden megszokott Trueman elnökkel az atomerőről folytatott megbeszélését, hogy a kongresszus együttes ülésén elmondja beszédét.

Beszédében figyelmeztette az amerikai népet és a világot: ma legfőbb feladatunk lelkekre kötni mindenkinek, mielőtt túl késő, hogy civilizációnkat csak úgy tudjuk átmenteni, ha nemzetközi kapcsolatainkban és nemzeti életünkben elfogadjuk és gyakorlatba átültetjük azt a keresztény hitelt, hogy valamennyien egymás felebarátai vagyunk.

— Úgy vélem — mondotta Attlee, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete, amelyben mélyregelesen bizom, több kell, hogy legyen mint kormányok pusztá megállapodása. Legyen az minden egyes ország kis embere akaratának kifejezése.

Attlee intette hallgatóságát, hogy a védelmi határok, hegyek, sorompók és világítengerek többé nem akadályai a katonai támadásnak. Néhány éven belül a pusztító fegyverek, amelyeket tükéle, testének, a földteke minden részét veszélyeztetik. E t-nyék világánál és főként az atombombá borzalmas világánál bocsátkoztam tárgyalásba az Önök elnökével, hogy a világ vajmennyi nemzetével összefogjunk. Az Egyesült Államok a földkerekség

leghatalmasabb hatalmaként áll előtünk és Amerika mégsem jelent fenyegetést senki számára sem. Mindenki tudja, hogy hataimát sohasem fogja önző célok, vagy területi gyarapodások érdekében latba vetni, a jövőben épp oly kevésbé, mint a múltban. Amerika erejét, a magunk erejét és a többi nemzetek erejét olyan eszközöknek itéljük meg, amelyeket sohasem szabad alkalmazni, ha csak nem a világ biztonsága érdekében és a támadás elhárítására.

— Várom az Egyesült Államok és Nagybritannia fokozódó együttműködésének, barátságának korszakát, nem úgy, mint amely kizárólagos barátság, hanem amely az Egyesült Nemzetek szervezetén keresztül segít összehozni minden népet a béke kötelességében. — Hiszünk az egyén szabadságában, hogy az egyén szabadon élheti a maga életét. Ennek a szabadságnak azonban feltétele az, hogy nem gátolja és nem korlátozza embertársa szabadságát. A magánvállalkozás számára akad és mindig is fog akadni lehetőség, de ha a nagy üzlet túlságosan hatalmasá duzzad, monopolisztikussá válik, nem tartjuk biztonságosnak, ha magánkézen marad.

Attlee ezután a maga pályafutását ismertette annak biztonságát, hogy a munkáspárt nem egyes

egyedül a munkásosztályé, hanem annak tagjai a társadalom minden rétegéből kerültek ki.

Ezután nagy vonásokban vázolta kormányának külpolitikai magatartását.

— Hiszünk, hogy a béke alapja a világ jóléte és a jó szomszédosság

A pápa helyesli a nürnbergi perek alapeitvét

Páris. (Reuters): A pápa fogadta a párisi „Matin” munkasaarsát, aki, aki elmondotta, hogy a Németországba elhurcolt emberek csodálkoztak miért nem szervez a Vatikán segítséget az ő számukra és miért nem tesz ellátó nyilatkozatot a náci háborús bűnösekről.

— Tudjuk, válaszolta a pápa, hogy súlyos üldözések folynak Németországban, de sohasem hittek nekünk, hogy a náci megtorlása ilyen emberien. Sohasem engedtek nekünk, hogy közbelépünk, vagy segítséget kérjünk, csupán a felszabadulás után jutott tudomásunkra az igazi helyzet. Nyomban missziókat szerveztünk, melyek minden tőlük telhetőt megtettek az elhurcoltak megsegítésére.

Az újságíró ezután aziránt érdeklődött, vajjon a Szentatya helyesli-e a nürnbergi perek alapeitvét. A pápa igennel válaszolt.

kell, hogy legyen. Hiszünk, hogy ahol a tudomány, az emberi faj elé ilyen nagy potenciális bőséget rakott, inkább együtt kell működnünk, hogy elnyit buzzunk, semhogy nagyobb egyéni részvételről tusszkodjunk és civakodjunk. (MTI)

A magyar külügyminiszter prágai útja

Hivatalos magyar helyről meg erősítik a külföldi lapoknak az a jelentését, amely szerint a magyar külügyminiszter rövidesen Prágába utazik tárgyalásokra. Erre az utazásra hivatalos hely közlése szerint a kormányválság megoldása után kerül sor. A tárgyalások azonban egyelőre informatív jellegűek lesznek. (MTI)

De Gaulle kormányainak választottáa

Páris. De Gaulle tábornok 50 ezavaazattal 1 nemszavazóval szemben újra megválasztották a francia kormány fejévé.

sen felszított gyűlölködés évei után elsősorban is békés nyugalomra vágyik és veszelletett igazságérzésénél fogva nagy tömegben is különbséget tud tenni a végzet viharai által elsodort és e végzetet vajóban bűnös módon felidézó embertársal között. A kommunista és szociáldemokrata propaganda nem számolt ezzel a körülménnyel és uszításával, ártatlan emberek tömeges meghurcolásával, vidéki kiskirályok önkénykedésével a legszörösebb néprétegek elkeseredését váltotta ki. Nem reakció, nem is kizsákdá, hanem a szociálista Bernard Shaw mondotta volt: „Az emberi lélek megmérgezése gyűlölettel, az emberi szellem elhomályosítása hazugsággal, az emberi érzés elvakítása tömeggyilkossággal, elzáróztatással és éhínséggel, — mindez

olyan sebeket üt, melyek még sokat gennyednek, mikor az ágyuk torka már régen elnémult”.

A féktelen gyűlöletre való uszítás, melyből a Nemzeti Parasztpárt is eléggé kivette részét, a jóézés ellenkezésén kívül már a jóézés ellenkezését is felkelte. Mennyire nem ismeri a magyar népet az, ki nem számít ennek a népnek a szó nem értelmében úri érzésére s egészséges művészi érzetűre, formaérzékére. A hamis páthosú plakátok, a járdák bemázolással, az u. n. falujások felelőtlen vadaskodásai, a szaváló-csörusok beszajkózott rikácsolásai mind arculcsapásai voltak ennek a neves izlésnek. A nap mint nap hirdett bálok pedig ennek a szerencsétlen, hazája sorsáért agyódo, halottait keservesen sirató és eiszkadt flait féjelen és re-

mény között hazaváró nép fájdalomának megcsúfolása volt.

Mindezeket, melyekről találon mondhatjuk, hogy több volt mint bűn, hiba volt; kétes értékű sorrendben a Kommunista, Szociáldemokrata és Nemzeti Parasztpárt követték el. Ezekkel szemben a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt kezdve azzal, hogy már címében is kifejezésre juttatja azt, hogy nem osztálypárt úgy a választást megelőző, mint főleg a választás alatt kifejtett működésével anyagi eszközök szerénysége mellett is megtalálta azt a hangot, mely a magyar nép széles rétegeinek szívében megértésre talált. Az egyszerű művészi eszközökkel ható „Bort, bűzát, békességet” hirdető plakátja meggyőződésem szerint még a többiek hiányában is biz-

tosította volna győzelmét. Csodálatos, hogy minden új és divatos szellemi áramlatokon is át tudnak útni régi igazságok. Marcus Aurelius tette fel magában a kérdést: „Mi az, amire komolyan érdemes törekedni?” S mindjárt felel is rá. „Csak ez: jónak lenni, igazságosnak lenni, szeretni az embereket és sohasem hazudni”. A magyar nép most, mikor szabad demokratikus megnyilatkozásával a Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Pártot segítette daira, ennek a régen élt nemes rómainak igazsága mellett tett hitet.

Egy választó.

Fotó Horváth
Simonffy-u. 1 b.

A gazdasági rendőrség nem tartja megengedhetőnek a 210 pengős kenyérrát

A debreceni Gazdasági Rendőrség, mely a napokban alakult meg a Debrecenben 210 pengőben megállapított kenyérrát nem tartja törvényesen megengedhetőnek. Akkor, amikor a 24.900-1945. számú közellátásügyi miniszteri rendelet az egységes kenyérlisztárát 34 pengőben állapította meg és Budapestet a mai napig 40 pengőért árusítják a kenyér kilóját, bele kíván nyulni ebbe a kérdésbe és érvényt szerez a fennálló miniszteri rendeletnek, egyidejűleg véget kíván vetni annak a helyzetnek, hogy a miniszteri rendeleteket az alsóbb hatóságok egyszerűen nehezteljék.

A gazdasági rendőrség vezetője átiratot intézett a tegnapi városi közellátási bizottsághoz, melyben felhívja a figyelmét arra, hogy a 210 pengős kenyérrát nem felel meg a miniszteri rendeletben előírt áraknak és kéri, hogy a kenyérrátát a 34 pengős lisztár figyelembevételével sürgősen állapítsák meg. Egyben közölte, hogy amennyiben ennek a legrovidebb időn belül nem tennének eleget, úgy megindítja az ügyben az eljárását.

Munkásküldöttség Öry főispánnal

A szak szervezeti munkásság küldöttsége tegnap délelőtt megjelent Öry István főispánnal. Molnár József, a küldöttség első szónoka előadta, hogy bár a munkásság ígéretet kapott, hogy a kenyérlátás terén nem lesz baj, az elmúlt napokban 3 napig ismét nem volt kenyér. A munkások nem tudnak tovább jutni. Eddig csak a Vízgáz- és Villamosítási Vállalat alkalmazottjai kaptak olajat. A munkásság kenyérellátásának biztosítására az a konkrét javaslatot terjesztette elő, hogy utaljanak ki naponta 50 mázsa lisztet a Népszövetkezeti pékségnek, hogy elsősorban a szak szervezethez tömörült munkásság kenyere legyen biztosítva. A szatmári főispán 3 vagon burgonyát ad, kéri Öry főispánt, ha szon oda, hogy fuvarlevelet kapjanak ennek Debrecenbe szállítására.

Ezután arról beszélt Molnár József, hogy a város felállított egy olajmalmot, mely papíron nagy szerényen működik, de a közönség ellátása tekintetében ennek semmi nyoma. A dolgozók egy liter olajat sem kaptak. A megyei olajmalmokban viszont folyik a feketetés, ha kivisz valaki egy hátszak pénzt, kaphat egy kanna olajat. Hajdú megye 8-10 olajmalmát el tudná látni a közönség szükségletét. Tudjuk, hogy van egy miniszteri rendelet, mely nem engedélyezi, hogy az olajat itt üssék ki, hanem Budapestre kívánják szállítani. Debrecen 30.000 szervezett munkása veszi védelembe a főispánt, ha a miniszteri rendeletet megalkalmazva a munkásság érdekeit nézi mondotta a szónok.

Öry István főispán közölte a küldöttséggel, hogy szerdára értekezletet hív össze, melyen minden elkövet, hogy a munkásság jogos érdekeit kiemelték. A liszt-készlet biztosítva van a megye és Debrecen részére és ki kell azt vizsgálni a közellátási bizottságnak; min akad fel az ellátás, miért nem volt 3 napig ismét kenyér. Közélepen megjelenik miniszteri rendelet, mely tisztázza a fejadag kérdést. Kivételt, megkülönböztetést nem ismer, ezért nem ígérheti azt, hogy napi 50 mázsa lisztet biztosít a szak szervezethez munkásságának, azonban mindent megtesz, hogy minden dolgozó egyenlően és biztosan megkapja a maga fejadagját, annyit, amennyi a termelési körülmények és sajátos viszonyaink között jut.

Kiss Ferenc igazgató, majd Simon Kovács József, a közellátási hivatal h. vezetője világították meg ezután a lisztkiutalás körüli helyzetet. Kiss Ferenc hangzott ki, hogy a múlt napon 166 pék közül csak 132 vitte ki a lisztet, hogy ennek mi volt az oka, lehet, hogy fuvarhiány, vagy más jászott közre. Egyébként annak

megalapítására, hogy miért nem volt 3 napig kenyér, Végh Dzsó végigjárja a pékeket és kivizsgálja az ügyet.

Friedmann József, a közalkalmazottak részére kiutalt beszerzési

Sót hoznak Debrecenbe a Debreceni Vásár Erdélyi vendégei

A november 30-án megnyíló Debreceni Vásárra Groza Péter román miniszterelnök harántlépést engedélyezett, ami azt jelenti, hogy november 20 és december 20-ika között egyszerű határátjárás nélküli utazás lehetséges a magyar-román határt. A határátjárás engedélyt a nagyváradi kerületi rendőrfelügyelőség adja meg éspedig a Debreceni Vásár által kibocsátott vásárgoizvány alapján. A Debreceni Vásár ötvénezer vásárgoizványt hoz forgalomba és ezeket a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara fogja a jelentkezőknek kiállítani. Egészen nagyszabású idegenforgalomra számíthat Debrecen és a Debreceni Vásár vezetőinek kell gondoskodni arról, hogy Erdélyből érkező vendégeink Debrecenben megfelelő elhelyezést találjanak és itt úgy érezzék magukat, hogy Debrecen jó hírű vidék magukkal haza.

Összeírják a háborús károkat

Mint az egész országban, Debrecenben is összeírják a háborús események következtében a magánvagyonban előállott károkat. Az összeírás kiterjed a magánhazartartásokra, a kisipari üzemekre a kis- és nagykereskedőkre, kereskedelmi társaságokra ért károkat. Ezenkívül számba kell venni a terményekben, őszágyalmányban, mezőgazdasági gépekben, eszközökben és a gépjárművekben szenvedett károkat.

Az összeírás már a közeljövőben kezdetét veszi. Összeíró biztoso kul elősorban tanítókat kell alkalmazni. Valószínű azonban, hogy az oktatás folyamatossága érdekében nem lehet annyit tanítókat alkalmazni, amennyit összeíróbiztos az összeíráshoz szükséges.

Bűnügy lett a páncéltörésből — a tanúból vadított

A debreceni törvényszék érdekes ügyet tárgyalt kedden délelőtt. Papp István miképecsi lakos a közelmúltban többek előtt egy német páncéltörést bábárgalt, amely elült és megölte Kiss Juliánna 6 éves kislányt. Gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg ellene az eljárás. A tárgyaláson vallomása során kiderült, hogy a páncéltörést Kiss Lajos miképecsi katonaviselt ember találta és hozta be a tanyára és azt mondta, hogy jó lesz keréktengelynek a bizonygatta, hogy ő próbálgatta már az úton, nem ártalmas. A bíróság a vallomás után kihallgatta Kiss Lajost is, aki beismerte ezt, mire ő is a vádlottak padjára került, az ügyész azonban vádat emelt a tanu ellen. A bíróság Papp Istvánt egy hónapi, Kissét kéthónapi fogházra ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Speciel cikkek és szabadalmak terjesztése és reklámozása bel- és külföldön. „GARZON” általános kereskedelmi ügynőség. Ajánlatok: Novák, Páll söröz.

si összeg elszámolásáról érdeklődött.

Öry István főispán kijelentette, hogy a megbízott Nemes Dénes főtanácsos ténykedésének utána nézett a vizsgálatot megbízott 3-as tanács és azt állapította meg, hogy teljes rend van a beszerzések és kiutalások körül, visszaélésnek nyoma sincs. A védelmi tartalmú újságokban szeptemberben kiutalt összegről van szó, holott beigazolódott, hogy a pénz október közepén érkezett meg Debrecenbe.

Selyem Gábor: A munkásság ki-küldöttség is be kellett volna vonni az ellenőrzésbe.

Selyem Gábor ezután felvilágosították, hogy a szóban forgó összeg kizárólag a közalkalmazottak beszerzésére leti kiutalva.

Végül Selyem Gábor azt állította, hogy a városban három helyen nagy nagymennyiségű búza van felhalmozva. Öry főispán nyomban telefonon utasította a közellátási felügyelőket ezeknek az adatoknak kivizsgálására.

A Vásár vezetősége még ezen a héten felállítja lakshivatalt, merthízen a szállodák az ideérkező tömegeket befogadni nem képesek. Ha alapul vesszük azt, hogy minden vendég jövet és menet egy éjszakát tölt el Debrecenben, akkor is naponta kétféle közeletről vendéggel lehet számolni. A Debreceni Vásár igazgatósága az illetékes román hatóságoktól megkérdezte; lenne-e akadálya annak, hogy a Debrecenbe érkező vendégek három-négy-öt kiló sőt hozzanak magukkal és ezzel ajándékozzák meg Debrecenben vendéglátó gazdájukat. A felelet erre az volt, hogy a román hatóságok az ilyen kisebb séményiséget újpoggyásznak tekintik és annak kivételére akadályokat nem gördítenek. Ilyen módon tehát elég jelen és sör érkeznek Debrecenbe és az valóban azokhoz jutna, akik erre rá vannak szorulva.

Összeírják a háborús károkat

ezért más foglalkozásuk is jelentkezhetnek összeíró biztoso kul, elsősorban azok, akik hasonló munkát már végeztek.

Az összeírás vezetősége tehát felhívja a nyugalmazott adóhivatali és pénzügyi tisztviselőket, nyugalmazott jegyzőket, hogy ma délelőtt 11 órától 12 óráig jelentkezzenek Csobán Endre fővelvél-táros hivatalában városháza fdsz. 6. szám. Jelentkezhetnek menekült köztisztviselők, tanárok, egyetemi hallgatók és különösen a tanyákon való összeírásra helyi ismeret el bíró gazdasítizek, gazdák, erdőtisztiztek, erdőeszek. Az összeíró munkáért díjazás jár attól függően, hogy az összeíró hány kimutatást tölt ki naponta.

Fehérje hiány pótlására szójabab

A magyar népelelmezési bizottság megállapította, hogy állatállományunk elpusztulása folytán óriási fehérje hiány lépett fel élelmezésünkben. Ezen hiányon a szójabab termelés fokozásával lehet segíteni. Orvosi megállapítás szerint ugyanis a szójabab nagyfokú fehérje tartalma miatt a húsételek pótlására a legalkalmasabb és a szójabab termelés emleleti és gyakorlati kérdéseinek meg oldására szójabizottság felállítását határozták el.

Mindent emelnek

A jog és pénzügyi bizottság pénteken ülöt tart. Számos emleleti hajt végre a bizottság. Így emelik az ebadót, a községi kötelekbe való felvétel díját, az ipar-engedély, munkakönyv díját, a marhalvelet, az exhumálás díját, a sírköszítés díját, a köztemetői díjzababát, a helypénz, piaci díjzababát, a mentőszármítási díjat stb. Felemlék a lakshivatalt pótdíjat, a hordójelzési díjat általában minden városi üzemek és díjat.

KÖZBESZOLÁS

Jelszavak

Néhány hónappal ezelött egyik párt kiadta a jelszót: Arccal a vsút felé. — Ma leálltak az összes személyvonatok.

Egy másik pártlakáteken hirdette saját külön jelszavát: Ingyenes népokatást! — És ma az iskolai tandíjak a régleknek százszorosa, a tankönyvek szorzószáma pedig négyszázszorosra emelkedett.

Nem több lenne kevesebb jel.

Burgonyát kap Debrecen

Szabó Kálmán polgármester kedden Nyiregyházára utazott és ott a Burgonyaközpont vezetőivel tárgyalásokat folytatott. A tárgyalások eredményeképpen Debrecen 25 vagon burgonyát kap a közel napokban. A burgonya kiosztására vonatkozólag akkor tesszik meg az intézkedéseket, ha a burgonya-zárltmány tényleg megérkezik Debrecenbe és a közellátási hatóság rendelkezésére áll. Debrecen városa a régebben megrendelt burgonya leszállítását is követeli.

Társadalmi gyűjtés a hadifoglyok javára

A debreceni Hadifogly Bizottság tegnap délelött értekezletet tartott, melyen Kövári Marcell vezérőrnagy, kerületi parancsnok elnökölt. A megjelentek a hadifoglyok élelmezési céljára megindítandó társadalmi gyűjtéssel kapcsolatban folytattak megbeszélést. Az értekezlet több felszólalás után úgy határozott, hogy szervező bizottságot állít fel. Az intézőbizottság tagjai: Dusicza Ferenc (Demokrata Párt), Bognár Imréné (Független Kiszagda Párt), Horváth Józsefné (Független Kiszagda Párt), Ernst Sándorné (Demokratikus Nők Szövetsége), Manyhárt (Milk) Anna, Kaszás Mihályné, Pető Eszter, Ujvárosi Dezső, (valamennyien a Kereskedő Tereulat részéről), Ujfalussy Sándor (Szoc. Dem. Párt), dr. Vasadi Károlyné (Szoc. Dem. Párt), a kommunista és Paraszi Párt részéről nem jelöltek senkit, mert a Vöröskereszt elnökségéből beválasztva tagok.

Páratlan választási eredmény

A Kiszagda Párt a választások során a legtöbb helyen megszerezte az abszolút többséget mégis kimozdult az eredmény, amit a borsodi körzetben levő Hígyrozonyi körzetben ért el. Itt nagyszámú szavazó van és mint a negyszáz a Kiszagda Pártra adta a szavazatát.

„Az elhalt hadifoglyokért”

A debreceni 6-as helyőrségi körzetben Vass István és Böröcz János honvédek kezdeményezésére, hogy a hadifogságból hazatért és itt elhalálozott magyar testvéreink emberhez méltó végtisztességben részesüljenek gyűjtés indult. A két sebesült bajtárs, aki végig mankózta a körtermeket, 24.000 pengőt gyűjtött össze. A két bajtárs kéri a Debrecen jászív lakosságát, hogy csak „egy szál virág” megváltása fejében juttassa el pénzbeli adományát. Minden adományt hálával, szeretettel és köszönettel fogadunk, magyar testvéri és bajtársi együttérzéssel a 6-os helyőrségi körzath sebesültjei.

Világűr-hajók

Arrol tábornok, az angol légi haderő parancsnoka, az amerikai hadügy-miniszterhez terjesztett jelentésében, a jövő háborújának pusztító módszerű támadását jósolja meg a világűr-hajók, melyek a föld levegőterében 1000 km-es sebességgel körözhetnek, atompusztítást tudhatnak a világra. Az ilyen világűr-hajók megalkotása lehetséges. A jelentés leírja, hogy a németek több ülkes légyvert kidolgoztak már, de meg nem alkalmazták. (MTI)

VAGYONMENTŐ, Bádgos u. 1.

Háló, ebédli, kombinált szobák, konyhaberendezések, nemes perzsaszőnyegek, márkás festmény k. üzletberendezés nagy választékban kaphatók. **Ivány Endre** Árutorgalmi Iroda és Műkereskedésben, Piac u. 67. Mindenféle lakberendezési tárgyak vétel.

HIREK

Apróhirdetések felvételének új rendje

Miután rotációs papírt lapunk számára nem utaltak ki, kénytelenek vagyunk a „Debrecen”-t az eddigi rotációs előállítás helyett (melynek révén öröklent tízezer példányt készíthetünk) úgynevezett laposgéppnyomással előállítani, mely lényegesen lassabb.

Emiatt hamarabb kell „lapzát-tát” csinálni és az apróhirdetések felvételének rendjében változást kellett bevezetni.

Csak azon apróhirdetések megjelenését biztosíthatjuk a másnap lapzabban ha a megelőző napon legkésőbb négy óráig feladják kiadók hivatalunkban.

A vasárnapi lapszámra szánt apróhirdéseket tanácsos már esütörtökön, vagy pénteken feladni. Szombaton csak délután két óráig feladott apróhirdetések megjelenését biztosíthatjuk a vasárnapi lapszabban.

Felhívjuk a figyelmé arra, hogy a hétköznapon megjelent apróhirdetések éppen annyira eredményesek, mint a vasárnapok. Ugyanis a hétköznap és vasárnapi szám között ma már nincs nagy különbség, azonos példányszabban jelenik meg a „Debrecen” hétköznap és vasárnap és az ára is egyforma.

— Időjárásjelentés: Mérsékelt szél, borult idő, sokfelé köd és eső, nyugaton havasasó, havazás. A homerszeklet úgy változik.

— Nikotinotól a sörösvégben. A debreceni törvényszék dr. Farkas tanácsa tegnap tárgyalta Katona István 48 éves konyári korcsmáros büntegyet, akit gondatlanságból okozott emberölés büntetésével vádolt az ügyesség. Katona a permetezéshez nikotin vasároit. A halálos merget egy sörösvégbe helyezte és a pince egyik vakabakába tette. A nyárta a korcsmajában nagy mulatság volt és a vendégek közül Szabó Elemér lement a pincébe és ivott a sörösvégből. A nikotin azonnal megölte. Katona azt hangoztatta, hogy ő a nikotin zárvartotta és nem tehet róla, hogy Szabó Elemér lement és megtalálta az elrejtett üveget. Dr. Lovay Zoltán ügyvéd, nemzetgyűlési képviselő védőbeszéd után a bíróság felemeltette Katonát a vád és következményei alól.

— Katonai előleptetés. A honvédelmi miniszter Leitner Jenő nemzetgyűlési képviselő, tartásékos hadnagyot visszamenő hatállyal tart. századossá léptette elő.

— A nagyerdői városi furdó díja újra emelkedett. Alg egy hónapja még 80 pengő volt, majd 150 pengő, míg legutóbb, november 1-én 200 pengőre emelték a fedett uszoda befépdíját. Most november 15-től kezdődőleg a következő új díjzabab lép életbe. Fedett uszoda felnöttek részére 600 pengő, kádfürdő 600 pengő, thermál 600 pengő, masszázs 400 pengő. A furdó értesítése szerint Budapeston a furdó ára 1500 P. Az emelés érzékenyen érinti a közönséget. A furdés nemcsak közszükséglet, hanem egészségügyi kérdés is.

— Felhívom a lakosságot, hogy f. hó 17-éig 80 pengőre emelet 6. szobájában jelenték be, hogy hány sertést és szarvasmarhát, továbbá mennyi szénát, zabot, árpát, tengerit, búzát és rozsoat szolgáltattak be az igénybevett anyagból? Akinek ennek a felhívásnak nem tesz eleget, úgy az utonnan kivetendő jóvátételéül figyelmen kívül hagyattik. Polgármester.

Férfi és női szövetek, belésáruk nagy választékban vásárolhatók

Tiszántúli Textilházban Piac-u. 22. (Első Takarékpénztár).

Cserépkályhák, kandallók

minden színben és nagyságban állandóan raktáron. Átrakási, tisztítási, helyben és vidéken vállalkoz.

TAIZS ISTVÁN

kályhás mester Ispóty-tér 1.

